

军旅生涯

跟着王副军长搞演习

这是发生在上世纪 70 年代的一段往事。

本来我跟王副军长并不熟,一是因为我们职级悬殊,他是副军职高干,我是相当于排职的电影组长;二是因为他在司令部办公,我在政治部电影队工作,办公区域不同,工作上也没有交集。但我早就听说王副军长治军有方,带兵甚严,人们谈起他便心生敬畏。后来,几次军事演习使我有机会和他近距离接触。

有一天,宣传处通知我去司令部作训处执行任务,到山西省阳曲县配合王副军长指挥的军事演习做战术解说。因为我在电影队负责广播工作,能讲普通话,加上年轻,底气足,嗓门儿亮,朗诵铿锵有力。没想到演习当天,我读的解说词和演习实际进程弄两岔了。王副军长虎着脸把我手中的解说稿

拽过去,扔进了战壕,我顿时吓得手足无措。这时,负责协调解说的参谋把稿子捡回来,让我继续念……演习结束后,我沮丧地要搭卫生队的车回太原,没想到王副军长带着警卫员到驻地来看我,并跟我说:“小李,生气了吗?我不是对你的,这事不怪你,是参谋没协调好。别生气啊!”我当时特别感动,忙说:“也怪我不懂军事,要不然也不会读错。”王副军长说:“下次演习让你提前介入。”

果然,没过多久,我又奉命去阳曲县配合王副军长搞演习,并且提前参加了战术解说词的讨论、修改和审定。这期间,有两件事给我留下了深刻印象。一是王副军长的军事、文化素养非同一般,他口授战术解说词出口成章,措辞严谨,一个多余的字也没有。二是他记忆力惊人。有一次讨论战术解

说词,他指出有一段话写得不对,然后胸有成竹地陈述了这段话的正确表达。第二天,王副军长和我们接着讨论刚修改好的解说词。念到他前一天要求修改的地方,他立即叫停,问:“这里怎么没按我说的修改?”读稿的参谋说:“忘了您昨天怎么说的了。”王副军长当即把他所说的那段话复述了一遍,说的竟然一字不差。

再一次跟着王副军长搞演习,实际上是一次规格很高的军事技能比赛。北京军区的八个野战军各抽一个建制连,进行射击、投弹、超越障碍等军事技能表演。代表我们军参加表演的,是王副军长带出来的教导大队教学示范连。那天,我向在场的军区首长和兄弟部队首长汇报这个连队平日的训练情况,看到该连官兵的精彩表演,我暗自佩服王副军长治军有

方。过了几天,我在军部大院偶遇王副军长,他高兴地对我说:“小李,上次比赛咱们军是北京军区第一!你的解说也是北京军区第一!”

时隔不久,宣传处又通知我跟着王副军长去华北北部搞演习,我急忙打起背包出发。可还没等演习开始,宣传处的一个电话把我召回,通知我转业。在等待安置的过程中,华北地区军事演习早已结束了。有一天,我跟王副军长在军部大院相遇。他说:“小李,愿意走吗?不想走就到司令部来吧。”我顿时感觉心里一热,说:“我愿意走,爱人自己带孩子太累了。”他看着我默默地点点头。我们便就此别过,没有再见过面。但在我的记忆中,他永远是那个威严、英武又不失慈爱的王副军长。

李兴发/文

工作亮点 受到称赞

1983年5月,《唐山日报》要成建制地迁往秦皇岛改办《秦皇岛日报》。考虑到母亲身体不好,弟妹年龄小需要照顾,我产生了回玉田县工作的想法。随后,玉田县政府把我调去做了“大秘”。除了写领导讲话稿、起草重要文件外,我还负责撰写和上报工作信息。

1984年3月上旬,唐山市政府办的一位副主任,来到玉

田县政府督导信息宣传工作,提出各县区的信息要上省政府工作简报,宣传唐山的工作亮点,提高知名度。分管材料的副主任孟昭存汇报:“作为县区,上省政府工作简报很难,我们努力争取吧!”

孟副主任把这个任务交给了我。要想上省政府的工作简报,必须反映玉田工作的新亮点,起码这项工作在市里拔尖,

在省里挂号。当得知玉田县教育局长曾参加过在青岛召开的全国师资培训会议,我突然想到:写好玉田师资培训的经验,也许就是个突破点。

于是,我一连几次到县教师进修学校了解情况。在拟稿时,我又下了很大的功夫。在常人看来,教师不好好教书,是“误人子弟”。而我认为,小则“误人子弟”,大则“误国振兴”。所以,我

把简报的题目定为《不“误人子弟”不“误国振兴”——玉田县加强师资培训效果显著》。这个题目站位较高,介绍的师资培训方法也很新鲜,在语言运用上也非常实在。简报寄出几天后就被省政府办公厅选中了。

3月中旬,玉田县师资培训的经验在省政府的工作简报上刊出,受到当地干部群众的一致称赞。 王树国/文

朝花夕拾

吃葡萄赏月

1970年,我家住在河北省唐山市东矿区(现古冶区)唐家庄西北新村。我家南窗前有一个小院,这一年,父亲在小院里移栽了两株巨峰葡萄秧。在全家人的精心呵护下,葡萄秧顺着窗户长到了房顶上,父亲又在房顶上搭建了有利于葡萄生长的框架。3年后,两株葡萄秧开始结葡萄,并且结了很多。

那时,人们的业余生活十分单调,晚饭后便在自家门前坐着,或几个邻居在一起唠嗑。1973年中秋节那天,我家摘了很多葡萄。吃完晚饭,我端着一盆洗干净的葡萄,来到坐在房前的空场上赏月的邻居中,和邻居们一起边吃葡萄边听邻居大叔讲“嫦娥奔月、玉兔捣药”等有关月亮的传说。邻居们望着明如圆盘的月亮,听着美好的传说,吃着甜甜的葡萄,亲如一家,其乐融融。

张秀芝/口述 李湘杰/整理

编辑提醒:本版来稿要求内容真实、可信,来稿请写明事件发生的时间、地点等要素。来稿请发送电子邮件至:zlr393@sina.com。

图说价值观
节俭传下去 中国万世福

诚信爱国
公正自由
富强文明
敬业法治
友善平等
和谐民主



河南舞阳 张新亮作

中宣部宣教局 中国文明网

图说往事



1960年11月,我有幸成为我所在的山西中条山有色金属公司胡家峪矿的第一批宣传员,并领到

宣传员证

了证书。

别看它只是一张薄薄的纸片,它更是一种待遇。比如凭此证可以定期不定期地领到宣传材料,可以每月领到单位自己印制的稿纸一本,可以在图书阅览室借阅报纸和杂志,甚至连搞对象时它也是一项优先考虑的条件。我就是凭着这张小小的纸片,如愿以偿地获得了心上人的青睐。所以,几十年来,我一直精心珍藏着这个证书。

韩长绵/文并供图

“月饼”家书

1964年9月,我应征入伍,来到驻辽宁某地的炮兵团轮训队。

临近中秋节的一天,我收到了哥哥的来信。信中,哥哥嘱咐我以雷锋同志为榜样,努力学习,练好军事本领,争当“五好”战士。信中还说:“中秋节快到了,母亲想给你寄去几块月饼,但考虑到路途遥远,担心月饼在途中会变质,只得打消念头。但为了使全家团圆的氛围不淡化,母亲在一张纸上画了一块月饼。”我打开这张纸,看见“月饼”下面写着一行字:“儿,尝尝家乡的‘稻香村’”。我手捧饱含浓浓亲情的“月饼”家书,一股暖流涌遍全身。

9月20日是中秋节。那天,吃过晚饭后,战士和干部们在院内开联欢会。战友们齐唱《我是一个兵》,随后,一位战友对月吟诗,用军人特有的方

式,欢度这个节日。此时,我把母亲寄来的“月饼”亮出来,在战友间传看。最后传到队长手里,他先是惊讶,然后动情地说:“别看这是纸画的月饼,但你们要尝出味道,共享母亲的关怀和疼爱。”

风霜使往事褪色,岁月冲淡了记忆,可唯独军营的“月饼”家书,在我的脑海里时常浮现,难以忘怀。

孙连杰/文

告读者

本报为您提供个人出书服务。出书类型包括:个人传记、各类文集、影像精华等。价格优惠,品质上乘。

咨询电话:0311-88629395、88629317

